Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie
CONCURSUL DE CHIMIE ,,PETRU PONI”
Etapa judeteana/a sectoarelor municipiul Bucuresti
22 aprilie 2023
Clasa aIX-a
Barem

Subiectul | 35 puncte

a. 6 puncte repartizate astfel:
22Mg (12 protoni si 12 neutroni) — 2 x 1 punct = 2 puncte
25Mg (12 protoni si 13 neutroni) — 2 x 1 punct = 2 puncte
26Mg (12 protoni si 14 neutroni) — 2 x 1 punct = 2 puncte

b. Rationament (3 puncte); calcul A = 24,32 (1 punct) = 4 puncte
c. 1s?2s?2p®3s? (2 puncte)

d. 4 puncte

e. Y=NasiZ=Al-2Xx 2 puncte =4 puncte;

f. Al, Mg, Na — 3 puncte

g. 6 ecuatii x 1,5 puncte + 6 coeficienti x 0,5 puncte = 12 puncte

2Mg+ O, —2MgO 2H,+ 0,—2H,0

Mg+ 2H,0—Mg(OH) ,+H, 2Na+ 2H,0—2NaOH+ H,

MgO+ H,0—Mg( OH) , 2A1+ 2NaOH+ 6H,0—2Na[ Al(OH) |+ 3H,
Subiectul al ll-lea 30 puncte
Subiectul A 20 puncte
a. T-H, X-Cl, W-Mg - 3 x 1 puncte = 3 puncte
b. Modelarea corecta a formarii legaturilor chimice pentru Hz, HCI si MgCl2 — 3 x 3 puncte = 9 puncte
c. Hazsi HCI — gaze, MgCl; — solid. 3 x 0,5 punct = 1,5 puncte
d. Precizarea unui solvent (ex. apa) — 1 punct
e. H,, HCI, MgCl> — 2 puncte
f. Rationament — 3 puncte, calcule — 0,5 puncte = 3,5 puncte (24,088 x 10?3 atomi)

Subiectul B 10 puncte

a. T=2317,5K (2 punct), V=¥ (4 puncte) V = 130,175L (1 punct)

b. T=234,5K (2 punct), V=96,145L (1 punct)
Subiectul al lll-lea 35 puncte

Subiectul A — solubilitatea clorurii de cesiu 15 puncte
a. CsCl -2 puncte

b. lon-dipol — 1 punct

c. 230g CsCl/100g apa (+2g) — 3 puncte

Nota. Valoarea dedusa la subpunctul ¢ se considera corecta pentru rezolvarea cerintelor urmatoare.
d. Rationament — 2 puncte, calcul — 1 punct (c =69,69%)

e. Rationament corect — 2 puncte, concluzie — 1 punct (se dizolva toata cantitatea)

f. Rationament corect — 2 puncte, calcul — 1 punct (40g nedizolvat)

Subiectul B — pH-ul si importanta acestuia 20 puncte
a. 4 x 1 punct =4 puncte conform tabelului
Produs suc de lamaéie sapun sampon inalbitor
Caracter acido-bazic acid bazic acid bazic
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Rationament corect — 3 puncte, calcul 1 punct (V=20 mL)
Rationament corect — 3 puncte, calcul 1 punct (pH=1)
Ecuatia reactiei chimice 1 punct, coeficienti stoechiometrici 1 punct.
NaOH+ HCl— NaCl+ H,O

6 puncte repartizate astfel: 3 culori x 1 punct; 3 demonstratii x 1 punct

Paharul Berzelius A — exces 2 mmoli NaOH — mediu bazic — solutie rosu-carmin;
Paharul Berzelius B — solutie neutra — solutie incolora
Paharul Berzelius C — exces 1 mmol HCI — mediu acid — solutie incolora

Barem propus de:
Prof. Nadia Breazu — Liceul Tehnologic Motru, Gorj;
Prof. lacob Voichitoniu — Liceul Teoretic ,Alexandru loan Cuza”, Bucuresti.
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